

ЦЕЛЬ ГЛАВЫ: Показать, что Бог требует посвящения и отделения тех, кто приступает к Нему в поклонении.

ТЕМА ГЛАВЫ: Великий призыв Божий.

В первых семи главах книги Левит основное внимание было посвящено жертвеннику. В них были даны повеления, касающиеся различных жертв. Их содержание можно выразить в одном слове: *жертвоприношение*. В следующих семи главах, с 8 по 15, основное внимание уделяется служению священников. В начале в мельчайших подробностях описывается служение посвящения священнической семьи (гл. 8-10). Далее следуют постановления, определяющие их чистоту и освящение, вопросы, которые должны особенно волновать каждого священника (гл. 11-15).

ПОСВЯЩЕНИЕ СВЯЩЕННИКОВ

Левит 8:1-10:20

В израильском народе только члены семьи Аарона допускались к священническому служению. В трех главах Моисей описывает: (1) посвящение священников, (2) их вступление на священническое служение и (3) согрешение двух первых священников.

А. Посвящение на служение (Лев. 8:1-36).

В восьмой главе книги Левит описывается исполнение подробных указаний посвящения Аарона и его сыновей, которые были даны в 29 главе книги Исход. В этой главе, а также в двух последующих, Аарон предстает подчиненным Моисея. На еврейском языке слово «рукоположить» буквально означает «наполнить руки» (8:33). Жизнь священника должна быть наполнена только тем, что свято. Ритуал посвящения можно разделить на следующие этапы:

1. В начале Аарон и его сыновья должны были омыться у входа в шатер скинии. Согласно преданию, это совершалось за льняной завесой. Иудейское предание расходится во мнениях по поводу того, омывались ли только ноги и руки священников, или все тело погружалось в воду (8:6).

2. Аарон облачался в особые одежды, которые он должен был носить как первосвященник. Его одежда включала: (1) хитон, (2) верхнюю ризу, (3) ефод, (4) пояс, (5) наперстник (нагрудник) с уримом и туммимом, (6) кидар и (7) диадим святыни (8:7-9).

3. Моисей освятил скинию со всем ее убранством. Медный жертвенник и умывальницу он помазал елеем семь раз. Также он нанес елей помазания и на голову Аарона, посвятив его тем самым на служение (8:10-12).

4. Сыновья Аарона также облачились в священнические одежды (8:13).

5. Аарон и его сыновья возложили руки на голову тельца, отождествляя, таким образом, себя с ним. Затем животное было принесено в жертву. Моисей помазал кровью этого животного рога жертвенника, очистив его. Оставшаяся часть крови изливалась у основания жертвенника, а на самом жертвеннике сжигался тук животного. Остатки тельца были вынесены за стан, где их сжигали (8:14-17).

6. Моисей принес овна во всесожжение за Аарона и его сыновей, демонстрируя, таким образом, их полное посвящение Господу (8:18-21).

7. Далее был заклан овен для этого особого служения посвящения. Его кровь наносилась на ухо, большой палец правой руки и правой ноги Аарона и его сыновей. Кровью окроплялись все стенки жертвенника. Затем Моисей потряс оставшимися частями овна пред Господом и сжег их на жертвеннике вместе с различными хлебными приношениями. Грудная часть овна посвящения оставалась Моисею (8:22-29).

8. Затем Моисей окропил кандидатов в священники и их одежды кровью, смешанной с елеем (8:30).

9. Оставшиеся части овна посвящения были сварены и съедены вместе с хлебами из корзины с хлебными приношениями. Все, что не было съедено в день принесения жертвы, уничтожалось. Ритуальная пища служила подтверждением завета, заключенного между Господом и домом Аарона (8:31-32).

10. Аарон и его сыновья должны были оставаться у скинии собрания (шатра встречи) семь дней, в течение которых повторялись различные действия их посвящения (8:33-36; ср. Исх. 29:35 и далее).

Б. Начало служения (Лев. 9:1-24).

На следующий после недели посвящения день Аарон и его сыновья приступили к совершению служения. Под руководством Моисея они должны были принести жертвы в присутствии старейшин и всего собрания. В начале следовало принести две жертвы за Аарона и его дом. Затем священники должны были принести все жертвы от лица народа. Эти жертвы должны были подготовить путь явлению Божьей славы как последнему подтверждению священства дома Аарона (9:1-7).

С помощью своих сыновей Аарон принес жертву за грех для очищения (9:8-11) и всесожжение (9:12-14), как повелел ему Господь. Эти жертвы служили для искупления грехов священников. Восстановив свои отношения с Господом посредством жертв, священники могли приступать к служению для искупления народа. Аарон принес от лица народа жертвы за грех,

всесожжение, хлебное и мирное приношения, как ему и было сказано (9:15-21). Затем он распротер руки, благословил народ и «сошел» с возвышения, на котором стоял жертвенник (9:22).

Затем Моисей и Аарон вошли в скинию собрания. Аарону впервые было дозволено войти в нее вместе со своим братом, что стало подтверждением законности его служения как первосвященника. Выйдя из скинии, братья благословили народ во второй раз. Затем перед лицом всего народа явилась слава Господня, и сошедший от Бога огонь сжег жертву всесожжения и тук мирной жертвы, которые лежали на жертвеннике. Этот огонь не был первым огнем жертвенника, он, скорее, был подтверждением, что Господь принял жертвоприношения священников и народа. Все собрание радостно зашумело и с благоговением пало на землю (9:23-24).

В. Согрешение священников (Лев. 10:1-20).

Надав и Авиуд, сыновья Ароновы, взяли свои кадильницы, разожгли в них огонь и добавили благовоний. Они принесли пред Господом «чуждый огонь». И огонь с неба, который всего лишь незадолго до этого означал Божье одобрение, на этот раз сошел и поразил этих молодых священников (10:1-2).

Моисей тут же объяснил Аарону, почему Богу пришлось так поступить. Он напомнил ему о том, что ранее сказал Господь, а именно, что Бог свят! Те, кто по своей должности должны постоянно приступать в присутствие Божие, находятся в опасности. В этом суть того, что сказал Моисей своему брату. Аарон не мог выговорить ни слова и своим молчанием лишь подтвердил справедливость проявления Божьего гнева, свидетелем которого он оказался (10:3).

Но в чем же был грех Надава и Авиуда? Можно сказать, что имел место один или более из приведенных ниже грехов:

1. Непослушание: они решили вознести курения в неположенное время и в неположенном месте. Согласно повелению, записанному в Исходе 30:7-9, ежедневные приношения должен был совершать первосвященник на жертвеннике курений.

2. Осквернение: возможно, они использовали не те благовония. Исход 30:9 строго запрещал использования чуждых курений.

3. Пьянство: неужели это лишь простое совпадение, что предупреждение против пьянства священников следует сразу же за принесением сыновьями Аарона чуждого огня?

4. Неуважение: все в благоговении пали на землю, за исключением Надава и Авиуда.

Немедленно отреагировав на принесение «чуждого огня», Бог хотел: (1) наказать грешников, (2) восхвалить закон, (3) дать урок послушания и (4) предупредить будущие поколения должным образом представлять пред Богом.

Двоим двоюродным братьям погибших было поручено похоронить Надава и Авиуда. Их похоронили в священнических одеждах за станом, вдали от входа в скинию. Аарона и

оставшихся его сыновей на похоронах не было. Им не было разрешено покидать святилище, так как вскоре они должны были участвовать в ритуальном приеме пищи. Так же им не было дозволено проявлять какие-либо признаки того, что они скорбят о погибших, так, им нельзя было раздирать свои одежды или обнажать головы (10:4-7). Затем Господь напрямую обратился к Аарону и запретил употреблять алкогольные напитки перед совершением священнического служения в скинии собрания. Аарон и его сыновья должны были четко отличать чистое от нечистого. Своим собственным примером и учением священники были призваны побудить израильтян точно следовать всем повелениям, которые Бог дал через Моисея (10:8-11).

Затем Моисей объяснил Аарону, что следовало делать с остатками жертв, принесенных Господу. Так, священники должны были съесть в святилище то, что оставалось от хлебных приношений. Женщины из семей священников могли присоединиться к мужчинам и есть грудные и бедренные части, которые священник потрясал пред Господом. Единственный запрет состоял в том, что мясо следовало есть в чистом месте, то есть в пределах стана Израиля (10:12-15).

Моисей сильно разгневался, когда узнал о том, что два других сына Аарона - Елеазар и Ифамар - не стали есть предназначенной для них части от жертвы за грех. Тем самым они вызвали подозрение, что суеверно боятся есть жертвенное мясо. Аарон вступился за них, (1) ссылаясь на то, что в тот день столько всего произошло, что не сложно было запутаться, и (2) ставя под сомнение уместность приема в пищу жертвы за грех в день, когда Господь явил Свой гнев (10:14-20).

УСТАНОВЛЕНИЯ ОБ ОЧИЩЕНИИ

Левит 11:1-15:33

Ритуальная нечистота лишала израильтянина права участвовать в собрании поклонения. Но эту нечистоту, однако, не следует равнять с грехом, так как во многих случаях человек становился нечистым помимо его воли. Священники должны были стоять на страже чистоты в святилище и удостовериться в том, что никто нечистый не прошел вместе со всеми для поклонения. Поэтому Бог три раза говорит на эту тему как Моисею, так и Аарону (11:1; 13:1; 15:1). На обоих лежала ответственность донести Божьи слова до всего народа. С 11 по 15 главы книги Левит обсуждаются четыре аспекта ритуальной чистоты.

А. Запрещение употребления некоторой пищи (Лев. 11:1-47).

Закон предписывал для израильтян определенную диету. Можно было есть любые фрукты и овощи. Но мясные продукты делились на чистые и нечистые, причем для определения чистого мяса были даны следующие принципы: (1) четвероногие животные, у которых копыта были раздвоены и которые жевали жвачку, считались чистыми. Исключениями были

верблюды, тушканчики, зайцы и свиньи. (2) Среди водных млекопитающих чистыми считались те, у которых есть как чешуя, так и плавники. (3) Большинство птиц, кроме хищных, считалось чистыми. (4) Среди летающих насекомых чистыми считались те, у которых были суставы на лапах, так что они могли прыгать. К таким насекомым относились: саранча, различные виды кузнечиков и сверчки (11:1-23).

Израильтянин считался нечистым, если он прикоснулся к трупу животного, неважно, чистого или нечистого. Если же трупа касался какой-либо предмет, то он также считался нечистым, его следовало омыть, а если он не был дорогим, как, например, глиняный сосуд, его следовало уничтожить (11:24-42).

Бог требовал от Своего народа святости. Израильтяне должны были отделить себя от всего, что было, согласно Божьему определению, нечисто. Закон о чистой и нечистой пище был основан на святости Бога, выведшего их из Египта (11:41-47).

В качестве рационального зерна, лежащего в основе закона о чистой и нечистой пище, было предложено пять возможных обоснований:

(1) *Этическое обоснование.* Воздержание от употребления в пищу крови ослабляло стремление человека к проявлению жестокости. Таково было мнение Аристеея, иудея, жившего в первом веке до н.э.

(2) *Эстетическое обоснование.* Определенные животные у людей обычно вызывают отвращение.

(3) *Культовое обоснование.* Животные, которые ассоциировались с языческими культовыми практиками, считались «скверными» или «гнусными».

(4) *Гигиеническое обоснование.* Запрещенные для употребления в пищу виды мяса могут причинить вред здоровью. Этот взгляд отстаивал Моисей Меймонид (12 век).

(5) *Педагогическое обоснование.* Бог посредством этого закона желал научить израильтян самоконтролю и послушанию Ему даже в самых казалось бы незначительных аспектах жизни.

Б. Очищение после родов (Лев. 12:1-8).

Женщина после родов считалась ритуально нечистой в течение семи или четырнадцати дней в зависимости от того, родился у нее мальчик или девочка. Ее очищение продолжалось тридцать три дня, если у нее родился мальчик, и шестьдесят шесть дней, если родилась девочка (12:1-5). Нечистой женщину делали не роды как таковые, но послеродовое истечение крови.

В завершении дней очищения мама должна была принести ягненка для всесожжения и горлицу или голубя в качестве жертвы за грех. Впервые после родов выйдя из дома, она должна была пойти именно в место поклонения Богу! После принесения этих жертв ее можно было считать чистой от истечения крови. Если она была бедной и не могла позволить себе принести ягненка, то ей разрешалось принести двух горлиц или голубей: одну в качестве жертвы за грех, другую – во всесожжение (12:6-8).

Почему в случае рождения девочки период очищения был в два раза дольше? Принимая во внимание тот факт, что мужчины сильно желали именно мальчика, это установление могло защитить женщину от нападков раздосадованного мужа. После рождения девочки муж женщины мог захотеть возобновить брачные отношения как можно скорее, причинив ей боль и подвергнув ее здоровью опасности. Другая причина могла состоять в том, что рожденного мальчика необходимо было обрезать на восьмой день, что сокращало до семи дней, когда родившая женщина считалась нечистой.

В. Очищение после проказы (Лев. 13:1 – 14:57).

Во времена Моисея проказой называли целый ряд кожных болезней. Если у кого-то обнаруживали признаки этой болезни, то его лишали права присутствовать в собрании народа. Священники, таким образом, выполняли роль санитарных врачей. По этой причине им даны указания о том, как (1) идентифицировать, (2) изолировать и (3) очистить человека, имеющего инфекционное кожное заболевание, а также о том, (4) что делать с зараженными предметами.

1. Идентификация (13:1-44). Священникам было дано семь указаний относительно выявления кожных заболеваний. (1) Они должны были обращать внимание на три начальных симптома болезни: опухоли, сыпь и пятна. Если по поводу этих образований на теле пациента возникали сомнения, то его изолировали на неделю, а затем снова осматривали. (2) На дальнейшей стадии заболевания на теле обнаруживались язвы проказы. Иногда все тело больного от головы до пят было покрыто проявлениями этого заболевания. В обоих случаях больного немедленно объявляли нечистым. (3) Священники должны были обращать особое внимание на нарывы или ожоги, заживление которых проходит не обычным образом. (4) Они также должны были обследовать язвы на голове и определить, являются ли они инфекционными заболеваниями. (5) Человек не объявлялся нечистым, если на его теле обнаруживалась сыпь белыми пятнами или потеря волос до тех пор, пока повторное обследование не выявляло признаков инфекционного кожного заболевания (13:1-44).

2. Изоляция (13:45-46). Если у кого-то было обнаружено инфекционное кожное заболевание, то своей одеждой и непокрытой головой он должен был заявлять всем окружающим о своем горе. Его необходимо было изолировать от общения с соплеменниками. Он должен был закрыть рот повязкой, чтобы не передавать инфекцию окружающим людям. Любого, кто приближался к нему, он должен был предупреждать о грозившей опасности заражения, громко крича: «Нечист!» Больной должен был жить один вне стана.

3. Очищение (14:1-32). Ритуал очищения исцелившегося прокаженного представлял не врачебную процедуру, но свидетельство о том, что исцеление уже произошло. В течение восьми дней следовало совершить три ритуальных действия: (1) На первый день священник выходил за стан, чтобы удостовериться, что человек действительно был здоров. Затем брали две птицы, причем одну убивали над глиняным горшком со свежей водой, смешивая, таким

образом, воду с кровью птицы. Затем следовало взять вторую живую птицу и окунуть ее в окровавленную воду вместе с иссопом и кедровым деревом. После этого оставшуюся в живых птицу можно было отпустить. Так же как эта птица была отпущена на свободу, чтобы наслаждаться полнотой жизни, так и исцелившийся прокаженный восстанавливался от смертельной болезни (14:2-8).

(2) На седьмой день бывший больной проказой должен был очистить себя – побриться, вымыться, а также постирать свою одежду. (3) На восьмой день необходимо было принести «пред Господом» несколько жертвоприношений, показывая тем самым восстановление и новое положение человека. Кровью жертвы повинности следовало помазать правое ухо бывшего прокаженного, а также большие пальцы его правой руки и правой ноги. То же следовало проделать и елеем, оставшимся после того, как семь раз священник покропил им «пред лицом Господа» (14:10-20).

Как и в случае с родившими женщинами, тем, кто не мог позволить в силу финансового состояния положенные жертвы, делались особые уступки (14:21-32).

4. Обследование жилища (13:47-59; 14:33-53). Ткани и кожа также могли быть заражены, но точная природа этого заражения остается неясной. В этом случае требовалось обследование священников. Если спустя семь дней после обнаружения инфекция продолжала распространяться, то зараженный предмет следовало сжечь. Если распространение заражения прекращалось, то предмет следовало вымыть и вновь проверить через семь дней. Если спустя семь дней заражение не исчезло полностью, то зараженное место следовало удалить. Если это не останавливало заражения, то вся одежда уничтожалась (13:47-59).

По пришествии в Ханаан священники должны были также обследовать жилища израильтян на предмет заражения. По всей видимости, здесь подразумевается плесень. Зараженные дома следовало закрыть на семь дней, и потом вновь обследовать. Если заражение распространялось, то зараженные камни следовало заменить, а оставшиеся – почистить. Если же плесень не исчезала, то весь дом следовало разрушить (14:33-45).

Если после замены зараженных камней плесень исчезала, то священник должен был объявить этот дом чистым. Для ритуала очищения следовало принести птицу, которую убивали над глиняным горшком со свежей водой. Затем в смесь воды и крови птицы следовало окунуть кедровое дерево, иссоп и живую птицу. Смешанной с кровью водой следовало окропить весь дом, а живую птицу следовало отпустить вне города. Таким образом дом становился искупленным (14:48-53).

Г. Очищение после истечения из тела (Лев. 15:1-33).

Все случаи истечения, связанные с органами размножения мужчины и женщины, требовали ритуального очищения. Обычное истечение требовало лишь омовения, в особых случаях для очищения требовалось принесение жертв. Когда истечение прекращалось, то на

седьмой день следовало придти к священнику с положенной жертвой. Цель этих повелений заключалась в предохранении святилища от заражения (15:31). Также в чем-то их можно отнести к обычным правилам гигиены.

В 15 главе описаны действия, которые следовало предпринять в случае трех истечений (15:1-18): (1) истечение из тела, например, обычный насморк. Оно делало человека нечистым. Тот, кто соприкасался с этим человеком, или любой предмет, которого он касался, становился нечистым. В этом случае требовались омовение и стирка белья. Спустя семь дней этот человек должен был вновь омыться и принести двух голубей или горлиц для жертвы за грех и всесожжения. (2) Семязвержение делало мужчину нечистым до вечера. Он должен был помыться и постирать все, на что могло попасть его семя. (3) Семязвержение во время обычного полового акта между мужем и женой делало их обоих нечистыми до вечера. Оба должны были омыться (15:1-18).

Также женщина объявлялась нечистой в течение семи дней во время менструации. Все, к чему она прикасалась в этот период, будь то человек или предмет, также становилось нечистым. В конце этого периода женщина должна была принести в жертву двух голубей, одного в жертву за грех, а другого для всесожжения (15:16-30).